

CSENDŐRSÉGI LAPOK

Szerkeszti és kiadja a M. kir. Csendőrségi Zsebkönyv szerkesztő-bizottsága.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: Félévre — — 6 korona.

Egész évre 12 korona. Negyedévre 3 korona.

Megjelen minden hó
1-én, 10-én és 20-án

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL

Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.

A Legfelsőbb Hadúr halála.

Gyászba borulva, keblünkben az elmulás fájdalmas gondolatával eltelve, állunk a lesújtó esemény hatása alatt.

Uralkodónk, királyi Atyánk, a legfelsőbb Hadúr I. FERENCZ JÓZSEF meghalt.

Leesett a mi fejünk koronája. Elköltözött tőlünk mindörökre.

Hirtelen, váratlanul, mint a villámcsapás, jött a döbbenetes hír, mely népeket, nemzeteket borított mérhetetlen gyászba.

Évtizedek óta tartó uralkodását már annyira megszoktuk, hogy szinte hihetetlennek látszott előttünk, hogy az, aki nemzedékeket látott letűnni maga előtt, maga is halandók sorsára jusson.

Nem vártuk, nem hittük, hogy ez bekövetkezzék. A Mindenható kegyelméből való hosszú élet azonban immár befejeződött.

A világ legidősebb fejedelmi személyisége, az uralkodók doyenje száll vele a sirba.

Ez a megdöbbentő s fájdalmas haláleset foglalja el most gyászbaborult szívünk minden gondolatát.

Mi katonák tudjuk csak, mi volt nekünk az Ő mérhetetlen jósága. S hogy mily atyailag gondoskodott rólunk s mily szeretettel karolta fel ügyünket.

De nemcsak mi, hanem a világbéke is a leghathatósabb támogatóját veszítette el benne. Nem rajta mult, hogy a mostani világháborút elhárítani nem sikerült. Köztudomású, hogy szinte belekényszerítették ebbe a háborúba.

Nagy volt mint uralkodó s mint ember is a különös kiválóságok közé tartozott.

Bölcs igazságszeretete még az államfők között is ritkította párját; lovagiasság tekintetében pedig a férfiak mintaképe gyanánt tisztelték.

Munkaszeretete, pontossága valósággal közmondásossá vált. Jótékonyága nem ismert határt. Öröme telt benne, ha valakivel jót tehetett.

Udvariasága és gavallérsága még fejedelmi társai között is első helyet biztosítottak részére.

Valóságos mintaképe volt az igazi katonának. Katonai dolgokban igazi szaktekintély. Legörömesőbb töltötte idejét katonái között.

Igazi férfi volt szórakozásaiban is. Mint legférfiasabb sportot a vadászatot különösen kedvelte. Ebben szinte utólérhetetlen volt.

Elérkezvén élete utján a kimért határig, egy világtörténelmi személyiség száll vele a sirba.

Élete maga is egész történelem lévén, történelmi pillanatokban — mikor hadseregei mindenfelé győzelmes harcokat folytatnak — fejezte azt be.

Dicső neve és emlékezete szent lesz előttünk mindörökké!

Rémlátások.

Irta: *Nyomozó.*

Bűnügyi nyomozásoknál gyakran tapasztalhatjuk, hogy valósággal agyonijesztgetik egymást az emberek különféle rémlátások terjesztésével.

Nagyobbszabású betörések, rablások története után vagy éppen a rablóvilkosság esetén különféle rémhírek terjesztődnek a veszélyeztetett környék lakossága között.

Álarczos rablókról mesél az egyik, akikkel a határ egyik vagy másik részén találkoztak az emberek; fegyházakból megszökött fegyenczeokről tudnak mások, akik a környék személy- és vagyonbiztonságát veszélyeztetik, sőt azt is tudják, hogy a közeli erdőségben, ha ilyen van, ütöttek tanyát, ha pedig erdőség nincs, valahova a kukoricza-táblák közé fészkeltek be magukat esetleg valamely régi időből való rossz hírű csárda vagy öregségénél fogva kérdeműlt közártalmunak pusztai lakása a találkozóhelyük.

Ha aztán az ilyen hírek eredete után puhatol a csendőr, az eredmény, rendesen az, hogy mindenki mástól hallotta. De folytathatná akár hetekig ezt a puhatolást, mehetne egyik községből a másikba, nem akadna olyan emberre sehol, aki a saját kétségbevonhatatlan meggyőződéséből, mint szemtanu adhatna neki felvilágosítást.

Olyanok ezek az állítások, mint a háborús rémhírek. Kezdődnek valahol a malom alatt, a korcsmákban, vagy valahol nagyobb csapat munkás között. Egy-egy elejtett szóból vagy hallomás útján szerzett értesülésük — sokszor szándék nélküli félremagyarázásából.

Terjesztői aztán akadnak elegenden. Férfiak, nők egyaránt. Heti vagy országos vásárokon, más összejöveteleken vagy vasuton való utazásoknál, csak hogy pillanatnyi közbeszólás, elbeszélés, ráhivatkozás alakjában terjesztik tovább, míg végre valamely újabb szenzációs esemény le nem szorítja a napirendről vagy megszűnik önmagától, amiként keletkezett.

És ha csak egymást ijesztgetnék vele az emberek, még nem is volna olyan nagy baj. Aki elhiszi, hadd ijedezzen. Kellemtelenséget legfeljebb csak azoknak okozhat, akik amugy is félős természetűek.

De ha valamely nagyobbszabású bűneset csakugyan előfordult, az ilyen rémlátásokkal agyonijesztgetett vidéki lakosság a nyomozó csendőrséget is félrevezeti a pletykáival annyira, hogy kevésbé tapasztalt csendőr, az újabb és újabb közlések hatása alatt rá sem akad a bűneset helyes nyomozási irányára.

Ilyen rémhírekkel körültámogatott esetté nőtte ki magát az alábbi, végeredményében csak kisebb jelentőségű zsarolási kísérlet esete is.

Történt ugyanis, hogy H. M. tiszavárkonyi lakos nagybirtokosnak az ujkécskei határbeli birtokán gazdálkodó ispánja levelet kapott. A levelet Ujkécskén adták postára

azzal a rejtelmes czímmel: «Tekéntetes Ispán Urnak. Sárhalmi pusztja.»

A levél szövege nem éppen hízogó kifejezésekkel, amelyek közt a *Kutya zsidó* csak gyöngéd megszólítás volt, arra figyelmeztetve az ispánt, hogy a levelet, ha megkapja, azonnal adja át a birtokosnak, hogy ez a levélben szintén meghatározott időre okvetlenül helyezzen el 3000 frtot az ujkécskei birtokhoz tartozó legelőn, az éppen üresen állott juhodály északi sarkába, kívülről a sarokczölöp tövébe, ruhadarabokba csomagolva, mert ha ezt nem tenné, rövidesen egy éjszaka rajta ütnek, szálkát vernek a körmei alá, tüzes parazsat raknak a hasára s végezetül rágyújtják a kastélyát s ott halálnak halálával fog elpusztulni.

Hogy pedig az ispán is szót fogadjon, neki is hasonló jókat ígértek arra az esetre, ha a levelet a birtokosnak át nem adná vagy éppen a csendőrséget értesítené.

Az ispán véletlenül egy szegény, becsületes, de igen félénk zsidó ember volt, aki néhány béres és egy kertész társaságában lakott családjával a sárhalmi pusztai majorban. Felügyelete alá tartozott a szomszédos dűlőben levő kisebb tanya, amelyen egy tanyáskertész és a juhász lakott és ezen a birtokon még túl fekvő nagy legelő is. Ez utóbbi területen volt az az egyedülálló juhodály, a hová a pénzt kitenni követele a névtelen levélíró. — Mert, hogy az illető elfelejtette nevét a levél alá írni, az — azt hiszem — önmagától értetődik.

Az ispán természetesen halálra ijedt. Úgy okoskodott azonban, hogy a levelet nem mutatja meg a cselédség között szintén egyedül élő öreg urnak, nehogy annak valami nagyobb baja támadjon az ijedtségtől, — hanem történjék bármi — értesíti a helybeli csendőrséget.

A levél átadásakor, hogy az emiatti megtámadtatás mindenféle eshetősége ellen előre is védelmet nyerhesen, állandó csendőri fedezetet kért az ispán a majorba, s egyidejűleg a birtokos lakóhelyén levő csendőrséget is értesíttetni kérte, hogy azok is hasonló módon örködjenek az ura élete és vagyona felett, mert — mint mondá — nincs kizárva, hogy egy mindenre elszánt rablótársaság tör az életük ellen.

Az őrsparancsnok nem fogta fel ilyen tragikusan a helyzetet, de amennyire tehetette, igyekezett megnyugtanni a megrémült ispánt. De mert csupán két csendőre lévén, nem helyezhette kilátásba a kért állandó karhatalmat, megígérte, hogy éjjelenként, ha csak más fontosabb dolog el nem vonja őket e szándékuktól, megfigyelteti a major környékét és felkéri a szomszédos őrsöt is a kastély körüli hasonló eljárásra. Ez utóbbit azonban feledékenységből-e vagy szándékosan egyelőre elmulasztotta.

Egyidejűleg — mint azt más is tette volna — kérdezgette az ispánt, hogy nincs-e haragosuk a cselédség vagy a birtok környékén lakó kisebb birtokosok között,

Hegedűt, harmonikát, tárogatót,

és a többi hangszereket általánosan elismert legjobb gyártm. szállít.

MAGYARORSZÁG LEGNAGYOBB HANGSZERGYÁRA



STOWASSER J.

os. és kir. udvari és hadsereg szállító, a Rákóczi-Tárogató feltalálója, Budapest, II., Lánchíd-utca 5. — Gyára: Ontóház utca 3. — Régi hangszerek javítása, vétele és becserélése. — Árjegyzék minden hangszerről külön küldetik.





A csernavodai hid.

ügy okoskodván, hogy a levelet valamelyik megkárosított cseléd vagy valamelyik olyan szomszéd irhatta, akit esetleg a birtokon elkövetett kártételért érzékenyen megbírságothattak.

Az őrsparancsnok eme feltevései helytállóak voltak annyiban, amennyiben köztudomású volt, hogy a birtokos nem valami méltányos elbánásban részesítette a cselédeit és a szomszédoknak sem igen engedte el még a kisebb mezei kártételek után követelt megbírságolást sem.

Az ispán azonban, mint régi, hű alkalmazotthoz illik, ellentmondott e feltevésnek, mert — szerinte — az ilyen eseteknél sohasem fordultak elő jogtalanságok, különösen nem olyan mérvben, hogy azért valaki a jelzett bűncselekményre vetemedhetnék.

Végül is azzal váltak el egymástól, hogy az ispán, az őrsparancsnok kioktatására megígérte, hogy az esetről senkinek sem szól, a határidőre kitűzött napon pedig estefelé elhelyez egy csomagot a juhodály sarkánál, az őrsparancsnok pedig attól kezdve egy alkalmas helyről egész éjjel figyelni vagy figyelteti a környéket, hátha meg lehet lepni a zsarolót.

Az ispán eleget is tett a kötelességének, elhelyezte a csomagot. — A megfigyelés azonban nem ment olyan könnyen, mint eleinte hitték, mert a nagy területű le-

gelőn sehol egyetlen bokor vagy más olyan hely sem volt, ahol a csendőrszárny feltűnés nélkül elhelyezkedhetett volna. Utóbbiak ennél fogva egy jókora távolságra levő tengeri-táblában huzódtak meg azzal a reménységgel, hogy esteledés után valahogy mégis megközelíthetik a hodályt. — De nem sikerült ez a tervük sem, mert holdvilágos idő lévén, messziről észrevehetőek voltak, míg ők nem láthatták meg a gyanúsítottat, ha olyan irányból jött, a merre a hodály eltakarta előlük a kilátást. — Így aztán az apró papirdarabkákat tartalmazó csomag el is tűnt a hodály sarkáról anélkül, hogy a járőr valakit észrevehetett volna.

Erre a hirre még fokozódott az ispán félelme, annál is inkább, mert biztos volt benne, hogy gyanúsított észrevette a csendőröket. Fenyegetését tehát, ha csakugyan szándékában van, most már okvetlenül be fogja váltani, minél fogva világos kiviradtig ki sem mert jönni a lakásból, sőt éjjelenként még az ajtókat is eltorlaszolta.

Pár nappal később, amint felkelt és a gyümölcsös-kertre nyíló ablakot kinyitotta, az ablak alatti gyümölcsfának épen az ablakhoz hajló ágán egy, az előbbihez hasonló levelet fedezett fel az ispán, amelyben még rémesebb halált helyezett kilátásba a levélíró, a említett becsapásért és most már — mint írta — büntetésül

Vizes lábak

ellen csak úgy védekezhettünk, ha bakancsot, oszimat a rég bevált iszláló hatású „CAMPOLIN” törvényileg védett viszhatlan bőrkendőcsel kenjük. — Kérjen prospektust az egye üli gyártója:

Krayer E. és Társa országf. Budapest, V. kerület, Váci-ut 34. szám.

Fiók: V. ker., Váci-ut 6. és IV. ker., Királyi Pál-utca 20. (Kálvin-tér mellett). III. ker., Flórián-tér 18. sz. Ujpesten: Árpád-ut 40. szám.

5000 frtott követel, de nem a hodályhoz, hanem a határkőhöz kitenni. S a legrémítőbb az volt a dologban, hogy ezen az éjjelen épen egy csendőr-járőr volt a majorban s az ispán tudtával épen a gyümölcsös kertben voltak meghuzódva lesállításra, amint később kitudódott, 10—15 lépésnyire a talált levél színhelyétől és éji 11 órától hajnali két óráig lest tartván, senkit sem vettek észre.

A történetek után még arra sem volt bátorsága az ispánnak, hogy a határkőnél egy újabb csomagot helyezzen el s már azzal fenyegetődött, hogy a szakaszparancsnokságtól kér csendőri karhatalmat, amely szándékáról csak úgy tudta az őrsparancsnok lebeszélni, hogy egyideig minden éjjelre járőrt ígért neki.

Ezt be is tartották pár napig, majd a határkő közelében is lest tartottak, de nem jött oda senki.

Ezt követőleg pár nap mulva még rémesebb meglepetés érte az ispánt, amennyiben reggel, mikor felöltözve a szobájából kilépett, a takaréktűzhelyen találta a fenyegető levelet.

Mint hogy pedig ennek a régi épületnek nyitott kéménye volt s a vályogból készült szintén régimódi nyitott tűzhely épen a kémény alatt állott, határozottan azt állította az ispán, hogy a zsaroló a kémény tetején dobta be a levelet, amely feltevés mellett látszott bizonyítani az is, hogy a levélborítékon meglátszottak a piszkos kéz nyomai.

A még aznap megkezdett csendőri nyomozás másnapra kiderítette ugyan, hogy az ispán jóhiszemű feltevése tévedésen alapul, amennyiben a levél a konyha szabadba nyíló ajtaja kilincsére volt akasztva s a mindenes gyerek vette le és vitte be azt a tűzhelyre akkor, mikor a szolgáló viradatkor az ajtót belülről kinyitotta s kevés el ezután a mindenes a konyhába ment a ténsur kizisztitandó csizmájáért.

Ez azonban már nem nyugtatta meg az ispánt. Ő biztosra vette, hogy a legközelebbi levelet már az ágya sarkára fogják kötni. Félelmét fokozta még az is, hogy ekkorára a csendőrök gyakori megjelenéséből és talán ezek, vagy az ispán egyes elejtett szavaiból az egész cselédség tudomást szerzett a bekövetkezendő rémes esetről s mindannyian a megrémültet adva, újabb és újabb rémhírekkel ijesztgették az ispánt.

Egyik napon pl. az a hír terjedt el, hogy a váci fegyházból kiszökött fegyenczek kóborolnak a környéken, amiből mindjárt ki is sütöttek, hogy csakis azok irhatják a fenyegető leveleket.

Ennek a hírnek annál nagyobb hitelt adhatott az ispán, mert épen abban az időtájban, mikor az első levelet kapta, csakugyan kiszökött két fegyencz az említett fegyintézetből s ő erről olvasott az ujságban. Az azon-

ban, bár a lapok szintén közölték, már kikerülte a figyelmét, hogy néhány napra már el volt fogva mind a két fegyencz.

Erre nézve az őrsparancsnok a Rendőri Közlöny ama számával igyekezett megnyugtanni az ispánt, amelyben a fegyenczek körözésének megszüntetése közölve volt. De ez csak látszólag sikerült.

Pár nappal később, a kora reggeli órákban, egy egyfőből álló utijárőr haladt el a major előtt. A szembenlevő másik birtokrészből meglátta ezt az ispán s a hosszas kiabálásra hozzáérkezett csendőrt azzal az újabb hírrel lepte meg, hogy a cselédek és a szomszédok női ruhába öltözött férfiakat láttak a birtokhoz tartozó gabona-táblákban bujkálni.

Ezt az azonnal odahívott tanyáskertész, valamint ennek megkérdezése után a csendőr által felkeresett szomszéd is megerősíteni igyekezett azzal, hogy távolról más-más helyen látták a gyanus alakot és abból következtették, hogy férfi lehetett, mert, a tanyákon és a majorban minden nő otthon volt s hogy amaz, mihelyt észrevette őket, mindjárt elbujt a magas gabonában. Gyanusítottnak női fejkendővel volt bekötve a feje s az arcza valószínűleg be volt kormozva, mert igen feketének látták. A csendőr megjegyzésére pedig, hogy miért nem vették üldözőbe, holott többen vannak a majorban, egyértelműleg odanyilatkoztak, hogy olyan elszánt emberrel féltek kikezdeni.

A csendőrnek ekkor még sürgős lévén az utja, azt ajánlotta, hogy délután 5—6 órára gyűjtse össze az ispán az összes férfi-cselédséget, akkorára ő is visszatér és az ő vezetése alatt pásztánként átkutatják a gabonátáblákat s így vagy megtalálják a gyanus alakot, ha még ott van vagy kiderülhet a felfedezendő körülményekből az, hogy az egészről egy szó sem igaz.

A csendőr a jelzett időre meg is jött s az ispánt a kistanya közelében találva, ettől azt a hirt kapta, hogy aznap reggel, a csendőr távozása után, újból látták a titokzatos alakot s amint eközben mutogatta, hogy mely tájon látták, hirtelen épen azon a tájon felbukkant egy fej a leszálló nap irányában a gabona között.

— Ott van ni! kiáltotta el magát az ispán; de a nappal szembenező csendőr már csak a hirtelen lehozódó fejet vette észre s így fel sem ismerhette, állat volt-e vagy ember. Pár percnyi idő mulva azonban, mialatt biztatgatta az ispánt, hogy ő majd az imént látott helyre lovagol, a közeledő kaszások pedig a tanyába vezető kocsiuuton sorakozzanak, tőlük mintegy 300—400 lépésre, épen a kocsiuot mellett, kibukkant a gabonából az imént látott titokzatos fej, de újból oly hirtelen visszahuzódott, hogy felismerni nem lehetett.

Az ispán már csakugy remegett a félelemtől s a pár



Czimbalmot, hegedűt, tárogatót, harmóniumot és az összes fuvó- és ütő-hangszereket

ugyszintén azok alkatrészeit és húrokat általánosan elismerve legjobban szállít Magyarországon legelső, legnagyobb és legrégebb hangszergyára. . . .
Árjegyzék minden hangszerről bérmentve küldetik.

Budapest, IV. ker., Magyar-utca 16.—18.—26. szám.

SCHUNDA V. JÓZSEF

cs. és kir. udv. hangszerszállító, az orsz. m. kir. zeneakadémia, valamint az összes budapesti színházak hangszerszállítója, a pedál-czimbalom és rekonstruált tárogató egyedüli feltalálója. Alapítva 1847-ben.





Részlet az összelőtt Predeából.

percz mulva bekövetkezendő eseménytől, de a csendőrt is magával ragadta a láz és be sem várva a kaszások felsorakozását, hanem forgópisztolyt ragadva, vágóban megindult a szerinte pontosan megjegyzett hely irányába s mikor már úgy 30—40 lépésnyire ért ahhoz a helyhez szép lassan kilépegetett a gabona közül az ispán — nagy fekete kutya.

Az eredmény pedig az lett, hogy a vágóban haladó s kellően szárban nem tartott ló a kutya hirtelen megjelenésétől megriadva, hirtelen félreugrott, a csendőr pedig egyensúlyt veszítve, szerencsére minden sérülés nélkül — a földreasett.

Ez a — végül általános nevetésbe fult — baleset azonban már nem akadályozta meg a gabonablák szándékos átkutatását. De nem találtak a gabonában senkit, sem olyan fekvő-, buvó-, vagy rejtekhelyet, amelyről emberi lénynek ott-tartózkodására lehetett volna következtetni. Azokon a helyeken pedig, ahol a gabonát legázolva találták, csak kutyák nyomait fedezhették fel a nyirkos homokban.

Minthogy pedig ebben a nyomozásban az imént említett fekete kutya is résztvett, viselkedésével hamarosan felvilágosította a nyomozó társaságot, hogy azelőtt is ő ejtette tévedésbe a rémlátó embereket, amennyiben ide-oda futkosása közben, hogy széttekintessen a magas gabona felett, gyakran kétlábra állott, amit az emberek, észrevéve, rájöttek, hogy másszor is a Nérót láthatták a gabonából kiemelkedni, de mert mindannyiszor hirtelen el is tűnt anélkül, hogy a különböző távolságokból felismerhették volna, a hetek óta szállongó rémhírek hatása alatti képzelődés folytán kialakult köztük az a vélekedés, hogy az nem más, mint női ruhába öltözött gonosztevő.

Ekkorára már három hét telt el az első fenyegető levél érkezése óta. Az ezidő alatti nyomozásnak azonban semmi eredménye sem volt. Sőt még csak gyanúsítható egyénre sem akadtak. Végre is rászánta magát az őrsparancsnok, hogy a tiszavárkonyi birtokon is puhatóltat a gyanúsított után, hátha ott többet lehetne megállapítani.

Másnap át is küldött egy járőrt s ez az ottani tisztviselők és cselédség előadásai nyomán hamarosan megállapította, hogy a névtelen levélíró nem lehet más, mint az urasági gépész, aki iszákossága miatt már több ízben különelt a feleségétől s legutóbb is, mintegy három hét óta csavargásban van, miközben gyakran látták a határbeli ugynevezett Eperjesi csárdában és néhányszor éjszakánként a majorban is megfordult, de mert a felesége be nem engedte, csavargott tovább. A nevezett elleni feltevés annál valószínűbbnek látszott, mert az urasági kasznár által bemutatott egyes bevásárlási jegy-

zékekből, amelyeket annakidején a gépész adott be minden különösebb szakértelem nélkül megállapíthatták, hogy azok a névtelen levelekkel egy és ugyanazon kéz írásai; sőt a gépészné által bemutatott levélből azt is, hogy utóbbi levelet ugyanazon napon adta fel Ujkéskén, a melyen az első fenyegető levelet.

Most már csak az volt a kérdés: hol lehet a gépész?

A felesége nem tudott mást, mint azt, hogy a tőle történt eltávazása óta néhányszor az Eperjesi csárdában látták. Olyankor, midőn néhányszor éjnek idején hazajött, ő be nem eresztette. Mikor eltávazott, 40—60 K készpénz lehetett nála.

A járőr tehát amellet, hogy a várkonyi őrsparancsnokságot a nevezett utáni puhatolásra felkérte, tovább folytatta a nyomozást a határban, miközben az említett csárdában megállapította, hogy gyanúsított ott több levelet irt, azt állítván, hogy azokat a feleségének írta. Állandó tartózkodási helyéről a korcsmáros sem tudott; de nem kaptak ezirányban nyomravezető információt a tanyák között sem.

Másnap este 10 óratájban a jászkarajenői határbeli Jenői csárdához közeledett a járőr, mikor egyik tanyai lakos megállította őket azzal a meglepő hírrel, hogy a csárdában egy ismeretlen, iparos kinézésű férfi, bár előre kijelentette, hogy nincs pénze, vacsorát követel azzal az ígérettel, hogy legközelebb nagyobb összeg pénzt kap s akkor kifizeti a hitelt. Mikor pedig a korcsmáros erre az ígéretre mitsem adott, haragosan megjegyezte, hogy majd hallanak róla nemsoká. De távozni mégsem akart, csak tovább kérte a vacsora kiszolgáltatását.

A járőr észrevétlenül megközelítvén a csárdát, meglepte az ismeretlent, aki nem volt más, mint a keresett gépész. Pénze már elfogyott s a jövő iránti reményben így akart ellátást szerezni.

A levelek életeltartása után beismert mindent, csak azt tagadta, hogy a levelekben jelzett fenyegetéseket szándékában lett volna beváltani. Beismerésével pár derüs perczet is szerzett a járőrnek.

Ugyanis, mikor az ispán kertjében talált levél elhelyezési körülményeinek tisztázására került a sor, előadta, hogy ő már bent volt a kertben egy bokor alatt meghúzódva, mikor a járőr oda bement. Ijedtében meglapult a buvóhelyen azzal az elhatározással, hogy bevárja míg amazok elmennek, ha reggelig kell is ott maradnia. A várakozás alatt, már úgy éjfél tájban, hangoz dupla hortyogás hallatszott a csendőrök felől, jelül, hogy azok a lesálláson a nagy figyelésben elaludtak, mire látván, hogy nincs mitől tartania, a levelet a fagyára felfüggesztette s a csendőröktől ellenkező irányban lassan elhúzódva, a kerítésen át elmenekült.

Senki sem volt boldogabb, mint az ispán, mikor meg-



HEGEDŰ

remek felszereléssel
10—12—15—20 korona

a legjobb minőségben az egész országban elismert elsőrangú magyar hangszertelepen
Reményi Mihály-nál szerezhető be Budapesten, Király-utca 58. sz.

Minden hangszerről külön árjegyzék kérendő.

HARMONIKA

10—12—15—20 korona
finomabb 2 soros 30—40—50 kor.

GRAMOPHON

40—50—60—70 korona
legfin. azóli dráműszerkezettel





Az égő Csikszereda.

udta, hogy a rémes fenyegetésekből semmi sem lesz, mert a gépész elfogva a börtönbe került. Megszűntek a rémlátások is. Csak az ispán és az őrsparancsnok tettek egymásnak szemrehányást. Előbbi azért, mert az őrsparancsnok elmulasztotta a várkonyi őrsöt idejekorán értesíteni, vagy a maga részéről ott is érdeklődni a körülmények iránt; utóbbi pedig azért mert az ispánt okolta leginkább amiatt, hogy félenkségével és a fenyegetett uraság értesítésének mellőzésével elejét vette a szélesebbkörű nyomozásnak. Leginkább pedig azért, mert a folytonos rémhírek által őket is félrevezetve, a nyomozásnak — bár akarata nélkül — helyi jelentőségét előmozdította.

Az azonban bizonyos, hogy a hiba mégis az őrsparancsnok részén volt, mert őt nem köthette az ispán félelme, aggályoskodása és ha már titokban akarta is tartani az esetet, kötelességében állott volna mindjárt az eset tudomásulvétele után személyesen utána nézni a dolognak a szomszédos örskörletbeli majornál is, amivel a továbbiaknak valószínűleg azonnal elejét vehette volna.

Így azonban a maga hibájából kellett megtanulnia, hogy csekélynek látszó mulasztások miként szülnék — ha szintén csak látszólag is — nagy eseményeket. S a saját mulasztása miatt kellett restelkedni az ispán előtt, aki csendőri teendőben laikus létére, mindjárt a panasztételkor szinte megjelölte neki a követendő helyes irányt, s ő ezt, bár semmi ok nem volt az ellenkezőre, még sem követte.

Jelentőségben nem volt kisebb hiba a lesállást teljesítő járőrnek az elalvása sem, sőt szélesebb körben való nyilvánosságra jutás esetén a csendőri szolgálat iránti bizalmat is nagyban csökkentette volna s ezenfelül, mivel az ilyen mulasztás abban az időben még őrszolgálati kötelességsértés büntette címén bíraltatott el, érzékeny büntetéssel járt volna az álmos csendőrökre nézve, annál is inkább, mert nyomatékos súlyosító körülmény lett volna az, hogy éppen a gyanúsított előtt követték el ezt a megbízhatóságukra homálytvető mulasztást.

De mivel ezek a mulasztások a felsőbbségnek nem jutottak a tudomására, a dolognak semmiféle komolyabb következménye nem lett s ha most már idők multán a «minden jó, ha a vége jó» példaszó elvét tarjuk is szemelött, mégis okulásul szolgál az eset arra, hogy csak az a csendőr nézhet tiszta öntudattal a jövő elé, aki a kötelességét mindenkor pontosan és kifogástalanul teljesíti.

ÁLTALÁNOS ISMERETEK.

A csernavodai hid.

— Egy képpel. —

Csernavoda elestével Mackensen szövetséges seregeinek birtokába jutott Románia egyik legnagyobb büszkesége, a csernavodai világhírű Duna-híd. Hogy mit jelent ez a híd Romániának, azt Károly király 1895 szeptember 26-án mondott beszédében így fejezte ki:

— Büszke lehetek reá, hogy ezt a művet uralkodásom idején a mi mérnökeink kezdték meg és fejezték be, ezt a nagyszerű hidat, mely az európai kereskedelem számottevő részét a mi sinpárjaink ösvényére fogja terelni, mert ez idő szerint mienk a legrövidebb utvonal az északi tengerek és a Kelet országai közt, s most távolabb ható pillantást vethetünk a tengerre, hol az egész világ forgalmának számtalan utvonala keresztezi egymást, elosztva kincseit minden nemzet között. E dunai híd Konstanza kikötője által megnyitja számunkra ezt a hatalmas utat, mely nem sejtett módon fogja megsokszorozni kereskedelmi kapcsolatainkat és fogja biztosítani a tengeren való fejlődésünket. Románia, immár egyesülve a Fekete-tengerrel, nem fél többé fejlődésének semmi további akadályától!

A csernavoda—konstanzi vasút átmetszi a Traján sánczai néven ismert római erődítéseket, melyeket Traján császár építtetett ott a dákok földjének meghódítása után. Traján korára hívta fel az emlékezetet a csernavodai hidavatáson Olanescu, az akkori román közmunkaügyi miniszter is, reámutatva, hogy «két izben igázták le a Duna alsó folyását kövel és vassal: először Traján, a román nemzet, azután Károly király, a román állam megalapítója». Traján amaz első dunai hidjának pillérmaradványai megvannak még ma is úgy a román, mint a szerb parton, Turn-Severin határváros területén belül. Azóta nem nyögözte le a Duna alsó folyását senki, míg a messze német földről jött új uralkodó, ki függetlenséget és szabadságot hozott a civilizációban oly igen nagyon elmaradt román népnek, meg nem teremtette a kapcsolatot Dobrudzsának sokáig elhanyagolt mezőségeivel, melyeket Ovidius klasszikus földdé avatott azzal, hogy Konstanza, a rómaiak Constan-tianája közelében, Tomiban (a mostani Anadolköjben) töltötte számkivetésének éveit.

Dobrudzsának aszályos rónái, melyeket az oroszok engedtek át az 1877—78-iki török háború után a románoknak (cserében az akaratuk ellenére magához ragadott 3 dúsan termő besszarábiai kerületért), a csernavodai híd megnyitása következtében óriási jelentőséget öltöttek a Duna tulsó partján elterülő Nagy-Oláhországra nézve. A híd építésének harmincznégy milliónyi költsége jó befektetés volt. Ezután már teljesen észszerű erőfeszítés volt újabb milliókat áldozni a konstanzi kikötő kiépítésére, a mivel négy évvel utóbb, 1899-ben is készültek. Ilyképpen elsőrendű forgalmi berendezkedést teremtettek Románia tengerentúli gabonakivitele számára s Romániának a Fekete-tenger mellékén való, eddig szót alig érdemlő, tengerészeti jelentősége óriásilag megnövekedett. A Dunának és árterületének 16 kilométer



Szántó Lajos gépfőraktára Szegeden



Zsótér-bérház, Városháza mellett. (Rákóczi szoborral szemben.)



Csendőrségi fegyvergyári kerékpárok. — Csendőrségi diszvarrógépek. — Világhírű tünéklői pathéfonok. — Világhírű tús gramofonok. — Lemez újdonságok és kerékpár felszerelési szikkek főraktárosa.

Csekély havi törlesztés! • Képes főírjegyzésem díjtalan! • Csendőrségi Urak legkedveltebb bevásárlási helye.

hosszúságban való vasuti áthidalását joggal lehet a jelenkor egyik legjelentősebb és legnagyobb mérnöki teljesítményének mondani. Az építmény a Duna balpartján lévő Fetesci helységet és a folyam jobbpartján büszkélkedő Csernavodát köti össze. A világtörténet humorához tartozik az, hogy a román főközlekedési uton Bukarest és Konstanza közt Dobrudzsában a szláv nevű Csernavoda — magyar nyelven: Feketeviz — az első állomás. Így nevezték el ezt a helyet a Dobrudzsában ősidőktől fogva lakó bolgárok, kiket az önálló román állam megalakulása óta minden eszközzel ki akartak onnan szorítani a bukaresti hatalmasok.

A vasuti áthidalásnak három része van: az első a bal Duna-ágon átvezető hid, három, egyenkint száznegyven méter hosszú nyílással, a másik része tizenhárom kilométer hosszú kőgát, a mely áradás idején víz alá kerülő szigeten visz át, végül a jobb-Dunaág hidja. Alacsony vizállás mellett 38 méternyi magasságban négy hidpillér emelkedik, a mely a kapuval tetőzött szárazföldi pillérekkel együtt öt nyílást alkotva, hordozza a 750 méter hosszú rácsozatát. Az öt hidnyílás közül a középsőnek 190 méternyi jelentékeny iv szélessége van; a többi hidnyílás mindegyikének szélessége 140 méter. A két hidkapu mindegyike mellett román gyalogosok hatalmas bronzalakjai állnak. Az egyik hidkapu a Podul Regului Carol I. (Első Károly király hidja) felirást viseli.

A csernavodai hidat I. Károly román király építtette meg s közvetlen utódja, I. Ferdinánd király veszi el az egész Dobrudzsával együtt.

KÉPEINKHEZ.

Magyar-román harcztéri képek.

Két háborús kép a magyar-román harcztérről. Lényegében ugyanazt mutatja mind a kettő. Pusztulást és pusztulást. Jelentőségében azonban egész ellentét. Csikszereda égését látván, ökölbe szorul a kezünk, az elkecseregés panaszhangokat csal ajkainkra s a keblünk bosszútól liheg. Mérheterlen bosszútól azok ellen, akik ezt a pusztítást rendezték. Nemcsak éppen azért, mert rendezték, hanem főként azért mert tehetetlenségükben, dühökben, az ellenünk való oknélküli gyűlöletből rendezték. Mikor megszállották ezt a szép erdélyi várost, nem gyujtogattak, nem pusztítottak benne, mert azt hitték, hogy az övék marad. De mikor már elvesztették, mikor már menekülniök kellett belőle, akkor már nem kimélték, úgy gondolkozván, ha már az övék nem lehet, hadd pusztuljon. Szóval ez a barbár pusztítás csupán bosszuvágyból eredt, tehát jogosan kelti fel bennünk a bosszuérzetét.

Ez az érzés azonban mindjárt enyhül, mihelyt a rommá lőtt Predeál képe kerül elénk. Predeált kénytelenek voltak csapataink lövetni, mert a románok az egész telepet katonailag kiépítették s a leyszívósabban védték.

Nem azért enyhítő ez, mert a kár, a pusztítás ellenségünket érte, hanem azért, mert a mi csapataink hősiességét, eredményes vitézségét, kitartását és a harcokban való edzettségét jelenti, és főként, mert a magát gyűlöltté tett ellenség előre is látható volt és igazságos bünhődésének kezdetét igazolja előttünk s e bünhődésben már ia elégtételt látván, ebbeli meggyőződésünk enyhíti sérelmeinket.

HIREK.

Egy örsfőzőnő keresése. Mészáros Ferencz 2. oszt. őrmester, ki jelenleg a komáromi helyőrségi kórházban fekszik, arról értesít, hogy a román betörés alkalmával özv. Szabó Jánosné szentkatolnai illetőségű, bereczki örsbeli örsfőzőnő, az általános menekülés alkalmával több értékes magán és kincstári tárgyakat rakva fel kocsijára, ismeretlen helyre ment és azóta sem ad életjelt magáról. Aki az örsfőzőnő jelenlegi hollétét ismeri, tudassa azt a fertőszentmiklósi (Sopronmegye) őrsparancsnoksággal.

Erdélyi menekültek kérelmei. Komsa Klára, jelenleg bekécsabai (Zsilinszki-utca 35. szám) lakos kéri Keresztész János őrmestert, ki legutóbb a magyarbodza-fordulói őrsön teljesített szolgálatot és aki a román betörés óta magáról életjelt nem adott, hogy czimét vele mielőbb közölje.

Kérelem. Posztós György őrmester az 1916 évi október hó 17-én román földön elesett Mihály István csendőr zsebóráját magához vette, hogy az az ellenség kezeibe ne kerülhessen. Posztós őrmester, ki jelenleg a nagykikindai cs. és kir. tartalék-kórházban, a 21 ágyon fekszik, ez uton kéri bajtársait, hogy a hősi halált halt Mihály István csendőr hozzátartozóit kipuhatolni és czimüket vele közölni sziveskedjenek, hogy a zsebórát így nekik megküldhesse.

Agyonlőtt alőrnmester. Fazekas Sándor széphelyi örsbeli alőrnmester november hó 11-én este 8 óra tájban, szolgálaton kívül, a Széphely és Vejte közötti vasutvonal mellett egy fegyveres katonaszökevényt üldözött, miközben a katonaszökevényt által agyonlövetett. Egyéb részletek még ismeretlenek. A katonaszökevény után erélyes nyomozás tétetett folyamatba.

Vizsgáló hatodik osztály czim alatt *Gyermek Mihály* székelyudvarhelyi áll. isk. ig. tanító, iskolafelügyelő, az lemi népiskolai VI-ik osztályos tanulók, magántanulók használatára értékes segédkönyvet állított össze és adott ki. Ezen, alkalmas kérdések és feleletek alakjában szerkesztett ismeretkátét, mely minden esetben minta-példákkal is el van látva, az érdekelt tanulókon kívül tanítók, iskolafelügyelők, a csendőrség tagjai és magánosok is előnnyel használhatják. A kinyomatva, készen levő: Magyar nyelv, Szám-tan-Mértan csoport első rész kiadásból, megismerés és esetleges további megrendelések eszközölhetése végett, 1.50. K előleges beküldése ellenében, készséggel küld példányokat: *Gyermek Mihály* ig. tanító *Szolnok* 2.

Ingyen rum

ot sohasem ittunk. Azonban olcsó és kitűnő rumot ihatik mindenki, aki kiválóan finom rumessenciából háziag készíti. 1 üveg 1-20 kor. használati utasítással, amelyből 1 liter legkiválóbb rum állítható bárki által elő. Legkevesebb 6 üveg küldetik postán bérmentes küldéssel 7-20 kor. ért, 12 üveg, rendelésnél 1 üveg ajándék. Pontos levélczim: Cza ch Zs. Cornél gyógyszerész, Szabadka/A., szegedi kapu. Szt. Antal gyógytár.

KÜLÖNFÉLÉK.

Az orosz nyomor. A szentpétervári «Rjecs» egyik utóbbi száma Gorkij Maxim cikkét közli, a mely szomorúan rajzolja az oroszországi nyomort. «A tanulóifjúságnak nincs hajléka, — írja ebben a cikkben a többi közt Gorkij — ezer meg ezer fiatalember nélkülözi az otthont, az utcán tölti az éjszakát és betegségeknek esik áldozatul. Éjjeli menedékhelyeken alusznak a diákok és testileg és lelkileg megfertőzik magukat. Fiatal leányok, a kik tanulni jönnek a nagy városba, gyakran boldogok, ha meghúzódhatnak egy züllött nő szobájának sarkában. Förtelmes és türhetetlen állapotok ezek, a melyek sok értékes embert megölnek. Mennyi ifju erő vész kárba, pedig most, milyen értékes az ember!» Gorkij cikke végén azt ajánlja, hogy zárják be a nyilvános házakat és valamennyit alakítsák át diák-otthonokká és az ellenséges országok állampolgáraitól elkobzott házakat is bocsássák a nyomorgó orosz fiatal emberek és leányok rendelkezésére.

Szerkesztői üzenetek.

A szerkesztőség a szolgálattal kapcsolatos kérdésekre és névtelen levelekre nem válaszol, kéziratot vissza nem ad, levélben pedig csak igen kivételes oly esetekben válaszol, ha a válasz, kényességénél fogva, nyilvánosan meg nem adható. Kérjük ennél fogva olvasóinkat, hogy leveleikkel bélyeget ne küldjenek.

H. A. 1. Irni-olvasni tudás, kisebb jelentések szerkesztése, 4 alapművelet, tizedes törtekkel. 2. Kezdfizetés — törvényhatóságok szerint — 800—1200 K., mely 2400 K-ig emelkedhet és mellékjárandóságok. 3. Kérvények a megye alispánjához czimzendők. 4. Utmesteri Kézikönyv, mely az egyes államépítészeti hivatalokban kapható; vizsga egy évi próbaszolgálat után az alispáni hivatalnál. 5. Beszámít.

Alőrmester. Csendőröknek csapatszolgálatra való jelentkezése honvédelmi ministeri rendelettel beszünttetett.

Gregus. Nem közölhető.

0001 A csendőrségi rendfokozatok rendszeresítésének nincs visszaható ereje.

Tintatartó. Altiszti vizsga nélkül előléptetett alőrmestereknek további előléptetésre nincs igényük.

Érdemkereszt. A rendszeresítésre vonatkozó munkálatok folyamatban vannak.

Havas. 18. 1. Igen. 2. Nem.

Balaton. Nézetünk szerint a kih. bünt. törvény 425. §-ába ütköző cselekmény, mely a kir. járásbiróságok hatáskörébe tartozik.

Vitázók. A segesvári csata alkalmával Fehéregyháza környékén.

J. J. 1876. Buza és rozs keveréke.

N. Mihály. cs. őrmester, Sorsjegye nem nyert.

HIVATALOS RÉSZ.

SZEMÉLYI ÜGYEK.

Legfelsőbb elhatározás:

Ő császári és apostoli királyi Felsége a következő legfelsőbb Hadi- és Hajóhadparancsot méltóztatott legkegyelmesebben kibocsátani:

Hadi- és hajóhadparancs.

Katonák! Legfelsőbb haduratok, az én fenkölt dédnagybátyám, I. Ferencz József császár és király, a ki benneteket, atyáitokat és nagyatyáitokat évtizedeken át szeretettel és gondoskodással vezetett, a ki atyailag viselte gondotokat, Istenhez költözött.

Az Istenben megboldogult Felséges ur, mint a katonai hű kötelességteljesítés tündöklő példaképe, a végső megfeszítésig szentelte bölcsességét, egész lényét a hazajavának s míg ereje el nem hagyta, gondolatai nálatok, az ő szeretett katonáinál időztek.

Katonák! Eme titáni küzdelem kemény, de dicsőséges napjait eddig veletek éltem át.

A mikor most, nagy idők közepette, immár mint legfelsőbb Hadur közületek, a Ti soraitokból lépek harcedzett, hűséges hadseregem és hajóhadam élére, rendületlenül bizom a mi szent jogainkban és a győzelemben, a melyet igazságos ügyünk szolgálatában, hű szövetségeseinkkel egyetemben, Isten segítségével ki fogunk vívni.

A magasztos Elhunyt szelleme veletek lesz az fog benneteket hősies harczokra serkenteni. Így adja meg a Mindenható, hogy elhunyt Hadurunk ravatalára helyezhessük a diadal koszoruját, ezzel adjuk jelét hűséges halánknak mind ama szeretetért és gondoskodásért, a mely az ő nemes szívet hű haderejéért szakadatlanul dobogtatta.

Kelt Bécsben, 1916. évi november hó 23-án.

Károly, s. k.

Ő császári és apostoli királyi Felsége legkegyelmesebben elrendelni méltóztatott, hogy:

Oláh Ödön, VIII. számú csendőrkerületbeli, várakozási illetékekkel szabadságolt ezredes, a megejtett újbóli felülvizsgálat alapján, mint «rokkant», a nyugállományba helyeztessék.

A nyugállományba helyezés napja; 1916 okt. 1.

Választott lakhely Budapest.

Magyar Köztisztviselők és Állami Alkalmazottak Takarékpénztára

Köztisztviselői kölcsönök törlesztésre.

Előlegek értékpapirokra.

Családi házak és telepek létesítése.

részvénytársaság

Budapest, VII., Rákóczi-ut 76. sz.

— Telefon 153—44. szám. —

Alaptőke 2.000,000 korona.

Kölcsönök lakbérletiltás ellenében.

Külföldi pénznemek vétele és eladása.

Sorsjegyeknek részletre és készpénzért való eladása.

Elfogadunk betéteket takarékpénztári könyvecskére. 1. Oly takarékbetétek után, melyeket hat hónapi felmondási idő lekötése mellett helyeznek el intézetünknel, 6% (hat) betéti kamatot fizetünk. (A tőkekamatadó levonásával.) 2. Oly takarékbetétek után, melynél a betevő az 1. pontban jelzett felmondási időt ki nem kóti, 5 $\frac{1}{2}$ % (öt és fél) betéti kamatot fizetünk. (A tőkekamatadó levonásával.)

Előleget nyújtunk értékpapirokra, sorsjegyekre, vidéki intézetek részvényeire.

Személyi kölcsönöket folyósítunk kezesség mellett vagy jelzálogos biztosíték ellenében, jutányos kamattétel mellett. Utalványok, intézvények és chequék beszedését elvállaljuk igen mérsékelt költségek felszámításával.

Veszünk és eladunk értékpapirokat, idegen pénzeket.

Adományoztatott:

a 3. osztályu tisztii katonai szolgálati jel:

1916. évi november hó 5-ével:

felsőöri Cseresnyés Emil őrnagynak, az I. sz. csendőrkerületnél.

Kineveztetett:

a m. kir. belügyminiszter urral egyetértőleg:

1916. évi november hó 1-ével:

csendőr törzsőrmentesterré:

Lengyel István I. oszt. őrmester, a IV. sz. csendőrkerület állományában.

Ideiglenes nyugállományba helyeztetnek:

1916. évi december hó 1-ével:

Lukáts Tivadar, VI. számú csendőrkerületbeli törzsőrmentester, a megejtett felülvizsgálat alapján, mint «rokkant, mindennemű népfelkelési szolgálatra is alkalmatlan».

Választott lakhelye: Székesfehérvár.

ACETYLÉN KÉZILÁMPA!

A legnagyobb sötétségben is, 250-300 lépésnyi területet nappali fényben bevilágító

ACETYLÉN-LÁMPA

csinos nikkelezett kiállításban, mely kézben hordozva vagy pedig felállítva és felakasztva egyaránt használható. **Nélkülözhetetlen minden vidéki háznál.** — Gyári ára használati utasítással 100 mm-es reflektorral... 8.50 K

118 mm-es reflektorral, kitűnő kiállításban... 10.— K

1 kg. Calc. Carbid, 70 órai egésre... 96 K

Légmentes dobozban elzárva... 1.30 K

Villanylámpák elegáns kivételben 3 K-ért, elemek drbjá 90 fés 1.20 K

Kizárólagos főraktár: **LÁNG JAKAB és FIA** acetylenlámpaosztálya **Bpest, József-körút 41. Flókküzetek: Baross-tér 3. és Margit-körút 6.** — **Lámpaárjegyzék ingyen és bérmentve.** Nem tetszőkért a pénzt visszadjuk.

**VISZKETEGSÉG**

bőrba, sömör és rühesség ellen az egyetlen biztos szer a

„FEKETE ZSIR“

Kis doboz 3 korona, nagy doboz 5 korona használati utasítással. A pénz előleges beküldése esetén postaköltséget nem számítok. Basch T. gyógyszerésznél, Csantavér, Bács megye.

A világ legjobb harmonikái

Orgonahangu, 2 váltóval 7 K, finom 9 K. Csodásan erős hangú, 3 igaz váltóval 15 K. Egész zenekari hangú 4 igaz váltóval 20 K. Erős acél hangok 18, 20, 25, 40 K. Finom kétsoros harmonikák, háromsorosak, grammatikus hangok is készülnek.

Gramofon

Csodásan erős, tiszta hangú beszélőgép 40 K, nagy «Union» szerkezettel 50 K. — Legszebb hanglemezek az összes dalok, zenék, operák, tréfás előadások stb. 80 fill.-től 4 K-ig. Javítási műterem.



Árjegyzéket az összes hangszerekről ingyen küld

MOGYORÓSSY GYULA

királyi szabadalmazott hangszergyár

Budapest, VIII., Rákóczi-út 71. szám.

SZÁNTÓ JÓZSEF

gépáruháza 18 év óta létezik Szegeden, a városi bérpalotában

Képes nagy árjegyzékem díjtalanul küldöm.



Képes nagy árjegyzékem díjtalanul küldöm.

Egyedül nálam kaphatók a Helical, Premier, Postielon, Britania, Eska és saját összeállítású legkedveltebb hegyikerékpárok. E gépekből hadseregünk részére is szállítottam. Pathé tünéklő beszélőgépek, lemezek és varrógépek óriási választékban, kedvező részletfizetésre is.

VÁRNAY L. SZEGED

csendőrségi nyomtatványok és felszerelési cikkek teljes raktára.

Ujonnan rendszeresített

6 és 13 m/m széles

ezüst gallér sujtás, kard és kardkötő,

valamint

selyem csillagok

nálunk már jutányosan beszerezhetők.

Téli felszerelési szükségletét igyekezzék mindenki sürgősen beszerezni, mert az áruk folyton drágulnak.

Nagy készleteink folytán nálunk előnyösen vásárolhat.